



Parliamentary questions

23 October 2013


E-012142-13

Question for written answer
to the Commission

Rule 117

Antonio Masip Hidalgo (S&D) , Luis Yáñez-Barnuevo García (S&D) , Andrés Perelló Rodríguez (S&D)

► **Subject: Dumping of rocks off Gibraltar**

 Answer(s)

The aim of the Habitats Directive is to help preserve Member States' biodiversity. According to a report in a Spanish newspaper this morning, in the next few hours, tonnes of rocks from North Africa will be dumped into the waters off Gibraltar, in order to alter the coastline.

Does the Commission not think that this is a breach of the aforementioned directive, as it involves the Estrecho Oriental site of Community importance (SCI)?

Does the Commission not think that this site, with its wealth of flora and fauna, which is classed as a habitat of Community interest with the code 1110, in view of its sandbanks which are slightly covered by sea water all the time, reefs, submarine structures made by leaking gases and submerged or partially submerged sea caves, as well its native species of Community interest, such as the bottlenose dolphin, loggerhead sea turtle and harbour porpoise, warrants the adoption of urgent measures to prevent irreparable damage?

Original language of question: **ES**

OJ C 230, 17/07/2014

Last updated: 8 November 2013

[Legal notice](#)



Parliamentary questions

12 December 2013

E-012142/2013

Answer given by Mr Potočník on behalf of the Commission

The Commission is not aware of the dumping of tons of rocks from North Africa into the waters off Gibraltar. Should the question be related to the 'Eastside Project', the Honourable Member is informed that the Commission is preparing to request information from the UK Government on this project, particularly on the assessments carried out under Directive 92/43/EEC⁽¹⁾ (Habitats Directive) and under Directive 2008/56/EC (Marine Strategy Framework Directive)⁽²⁾.

(1) Council Directive 92/43/EC, of 21 May 1992, on the protection of natural habitats and wild fauna and flora, OJ L 206, 22.7.1992.

(2) Directive 2008/56/EC of the European Parliament and of the Council of 17 June 2008 establishing a framework for community action in the field of marine environmental policy (Marine Strategy Framework Directive) (Text with EEA relevance), OJ L 164, 25.6.2008.

OJ C 230, 17/07/2014

Last updated: 16 December 2013

[Legal notice](#)



Preguntas parlamentarias

23 de octubre de 2013

E-012142-13

**Pregunta con solicitud de respuesta escrita
a la Comisión**

Artículo 117 del Reglamento

Antonio Masip Hidalgo (S&D) , Luis Yáñez-Barnuevo García (S&D) , Andrés Perelló Rodríguez (S&D)

► Asunto: Descarga de piedras frente a Gibraltar

 Respuesta(s)

La Directiva «Hábitats» tiene por objetivo contribuir al mantenimiento de la biodiversidad de los Estados miembros. En la mañana de hoy un diario español señala que en las próximas horas se descargarán en las aguas frente a Gibraltar, con el fin de alterar esta costa, toneladas de piedras procedentes del norte de África.

¿No considera la Comisión que se trata de una infracción de dicha directiva por tratarse de una zona LIC (lugar de importancia comunitaria) del Estrecho Oriental?

¿No cree la Comisión que este hábitat de interés comunitario de tal riqueza biológica —clasificado con el número 1110— por sus bancos de arena cubiertos permanentemente por agua marina poco profunda, arrecifes, estructuras submarinas causadas por emisiones de gases y cuevas marinas sumergidas o semisumergidas, así como por la presencia de especies de interés comunitario como el delfín mular, la tortuga boba o la marsopa común merece la adopción de medidas inmediatas para evitar males irreparables?

DO C 230 de 17/07/2014

Última actualización: 12 de noviembre de 2013

[Aviso jurídico](#)



Preguntas parlamentarias

12 de diciembre de 2013

E-012142/2013

Respuesta del Sr. Potočnik en nombre de la Comisión

La Comisión no tiene conocimiento de la descarga de toneladas de piedras procedentes del norte de África en las aguas costeras de Gibraltar. Si se tratara de una cuestión relacionada con el proyecto «Eastside», se informa a Sus Señorías de que la Comisión se está preparando para solicitar información al gobierno británico sobre este proyecto, especialmente en lo que respecta a las evaluaciones realizadas con arreglo a la Directiva 92/43/CEE⁽¹⁾ (Directiva sobre hábitats) y la Directiva 2008/56/CE (Directiva marco sobre la estrategia marina)⁽²⁾.

- (1) Directiva 92/43/CE del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres, DO L 206 de 22.7.1992.
- (2) Directiva 2008/56/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 17 de junio de 2008, por la que se establece un marco de acción comunitaria para la política del medio marino (Directiva Marco sobre la estrategia marina) (Texto pertinente a efectos del EEE), DO L 164 de 25.6.2008.

DO C 230 de 17/07/2014

Última actualización: 18 de febrero de 2014

Aviso jurídico